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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Прийняття Україною європейських 

цінностей передбачає реалізацію принципів ґендерної рівності у всі сфери 

життя, забезпечення рівного доступу обох статей до освітніх, виробничих, 

культурних ресурсів тощо. 

У сучасних умовах суспільного розвитку особливо актуальними є 

проблеми ґендерної соціалізації особистості, прилучення її до 

загальнолюдських цінностей, значимих в усі століття й закріплених у 

культурно-історичному досвіді сучасного покоління. Сьогодні суттєвих змін 

зазнають традиційні поняття про ґендерні ролі та особливості характеру 

чоловіків і жінок. 

Ґендерній соціалізації учнівської молоді притаманні суперечності між 

декларованою ґендерною рівністю і реальною асиметрією соціальних і 

сімейних ролей, притаманних обом статям, а також між універсалізацією 

ґендерних функцій, визнанням важливості суспільної діяльності жінок і 

стійкістю традиційних ґендерних стереотипів у свідомості населення тощо. У 

такій ситуації зростає значущість виявлення психологічних особливостей 

ґендерної соціалізації на всіх стадіях розвитку особистості. В контексті 

розширення євроінтеграційного простору воно виступає важливим чинником 

формування егалітарної поведінки хлопців і дівчат й забезпечення 

найповнішої самореалізації їх як особистостей у різних сферах суспільного 

життя.  

У численних працях українських і зарубіжних учених більшою чи 

меншою мірою висвітлена освітня проблематика ґендеру, а саме: ґендерні 

аспекти навчання і виховання учнів (Н.П. Андропова, Т.В. Говорун, 

О.М. Кікінежді, А. С. Дем’янчук, Є.П. Ільїн, Л.В. Мухоморіна, Т.М. Фіяло, 

О.С.Цокур та ін.); ґендерна соціалізація молоді (Т.В. Горун, О.М. Кікінежді, 



 

П.П. Горностай, Ю.Є. Гусєва, І.С. Клецина, І.А. Ковальчук, Т.О. Марценюк 

та ін.), ґендерна рівність у шкільній освіті (Л.С. Кобелянська Т.В. Говорун, 

І. І. Цимбал та ін.); формування ґендерної культури молоді (О.Б. Кізь, 

О.М. Кікінежді, О.Г. Лопухова та ін.); ґендерні стереотипи поведінки хлопців 

та дівчат у сучасній школі (З.А. Хоткина, Л.С. Кобелянська та ін.); ґендерний 

аналіз шкільних програм і курсів і ґендерні стереотипи в підручниках 

(О.А. Константінова, Т.Б. Кітлова, А.В. Смірнова, О.Р. Ярская-Смірнова), 

ґендерні аспекти управління в освіті (Н.Ю. Ерофєєва), ґендерна освіта 

(О.І. Чеснокова) та інші. 

Проблема оптимізації процесу соціалізації молоді залежно від статі є 

предметом ґендерної психології, про що свідчать дослідження, присвячені 

саме методиці виховання гендерної культури серед учнів шкільного віку, 

ролі вчителя у формуванні культури міжстатевих стосунків, підготовці 

майбутніх спеціалістів до реалізації ідей ґендерної рівності, формування 

гендерної компетентності батьків та педагогів.  

Концепція виховання дітей і молоді в Україні передбачає виховання 

ґендерної культури як одної з базових компонентів культури особистості. 

Ґендерна культура припускає формування у дитини уявлень про життєве 

призначення чоловіка і жінки, властивих їм позитивних якостях і рисах вдачі; 

розкриття фізіологічних, психологічних і етичних особливостей хлопчиків-

хлопців, дівчаток-дівчат; формування уявлень про чоловічу і жіночу гідність. 

Формування в індивіда ґендерної ідентичності відбувається з моменту 

попадання його в соціум, де відбуваються перші спроби усвідомлення себе 

особистістю відповідної статі. 

Актуальність ґендерної проблематики, її недостатня розробленість у 

вітчизняній психології, об’єктивна потреба в теоретичному та практичному 

вивченні досвіду гендерної соціалізації учнів зумовили вибір теми дипломної 

роботи «Психологічні особливості ґендерної соціалізації в молодшому 

шкільному віці». 



 

Об’єкт дослідження — ґендерна соціалізація, як компонент соціалізації 

учнів молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження — психологічні особливості ґендерної 

соціалізації молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження — з’ясувати особливості ґендерної соціалізації 

учнів молодшого шкільного віку та визначити можливі шляхи сприяння 

ґендерній соціалізації та розширення ґендерної компетентності педагогів, які 

доцільно використати в закладах освіти. 

З цієї мети випливають такі основні завдання дипломної роботи: 

1. Здійснити теоретичний аналіз ґендерної проблематики в психології, 

визначити зміст понять «ґендер», «ґендерна соціалізація», описати 

особливості її формування в молодшому шкільному віці. 

2. Емпірично дослідити особливості ґендерної соціалізації молодших 

школярів, з’ясувавши особливості ґендерних уявлень учнів молодшого 

шкільного віку, ґендерні установки та ґендерні уявлення педагогів та батьків. 

3. Розробити програму психолого-педагогічного супроводу ґендерної 

соціалізації молодшого школяра. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: положення 

теорії пізнання про взаємозв’язок діяльності, свідомості й особистості; 

культурно-діяльнісної концепції соціалізації особистості (В. В. Москаленко 

та В. Т. Циба); гендерні дослідження освітніх процесів (Л.C. Кобелянська, 

Н.П. Андропова, Т.В. Говорун, О.М. Кікінежді, А.С. Дем’янчук,  І.І. Цимбал, 

З.А. Хоткина та ін.).  

Досягнення поставленої мети, виконання конкретних завдань 

дослідження забезпечили застосовані у ньому комплекс методів: теоретичні 

— аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, порівняння для розкриття 

сутності та визначення базових понять досліджуваної проблеми, 

структурування для виявлення психологічних особливостей ґендерної 

соціалізації; емпіричні — спостереження, опитування, тестування, 

констатувальний експеримент для вивчення ґендерних уявлень та ґендерних 



 

стереотипів дітей молодшого шкільного віку, ґендерних установок вчителів 

початкових класів, ґендерної орієнтації батьків у родинному вихованні 

молодших школярів; кількісної обробки даних — визначення відсоткових 

співвідношень, якісна інтерпретація та змістове узагальнення емпіричних 

даних. Вірогідність результатів забезпечили теоретична обґрунтованість 

основних положень дипломної роботи та використання комплексу методів, 

адекватних об’єкту, предмету дослідження й зумовлених його метою та 

завданнями. 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що її висновки 

і пропозиції дають змогу забезпечити психолого-педагогічний супровід 

ґендерної соціалізації молодшого школяра. Матеріали дипломної роботи 

можуть бути використані для підготовки інформаційних матеріалів, які 

сприятимуть реалізації принципів ґендерної рівності в освітній системі, а 

також при створенні підручників, посібників, методичних рекомендацій, 

програм, лекційних курсів та впровадженні спецкурсів і спецсемінарів з 

ґендерної психології, психологічних тренінгів ґендерної ідентичності та 

ґендерної компетентності. 

Апробація результатів. Основні положення і висновки дипломного 

дослідження висвітлювалися у доповіді на  ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії педагога з дитиною» (22-23 жовтня 2018 року, 

м.Кам’янець-Подільський).  

Публікації. За темою дипломної роботи опубліковано 1 наукову працю 

(тези конференцій).  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (72 найменувань) та 5 

додатків. Вона містить 2 таблиці. Загальний обсяг дипломної роботи 

становить 112 сторінок, основний текст викладений на 96 сторінках.  

  

 



 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення теоретико-емпіричних результатів дослідження 

психологічних особливостей ґендерної соціалізації в молодшому шкільному 

віці дає підстави зробити наступні висновки: 

1. Вивчення теоретико-методологічних підходів до проблеми ґендерної 

соціалізації в молодшому шкільному віці дозволили встановити, що поняття 

«ґендер» є міждисциплінарним. У психологічній наукі «ґендер» описується 

як соціально-психологічна стать людини принаймні двома групами чинників: 

соціальними (сукупністю соціальних очікувань ґендерних ролей, норм і 

стереотипів) та особистісними (уявленням людини про те, якою вона є). 

Змістові складові ґендерної ідентичності (або ґендеру) розкриваються через 

категорії «маскулінності» (мужності) і «фемінності» (жіночності), які є 

нормативними уявленнями про соматичні, психічні, поведінкові властивості, 

притаманні чоловіках і жінкам. 

Визначено, що основною теоретичною базою сучасних ґендерних 

досліджень є теорія соціального конструювання ґендеру, а також концепція 

ґендера як стратифікаційної категорії й інтерпретації ґендера як культурного 

символа. Виявлено, що різні школи та напрями зарубіжної психології 

(психоаналіз, теорії соціального научіння, теорія когнітивного розвитку, 

психологія статі) виділяються різні механізми становлення ґендерної 

ідентичності (біологічний детермінізм; заохочення (позитивне підкріплення) 

і засудження (негативне підкріплення); самосоцілізацію, соціальні 

детермінанти, тобто соціальних очікувань суспільства і особливостей його 

культури). 

Встановлено, що ґендерна соціалізація, як вид соціалізації, є процесом 

засвоєння норм, правил поведінки, установок, що відповідають культурним 

уявленням про ролі, положення і покликання чоловіка і жінки в суспільстві . 



 

а також є формуванням ґендерної ідентичності і засвоєння ґендерних ролей 

та формуванням психологічних характеристик, що відповідають ґендерним 

ролям. 

Процес ґендерної соціалізації описано як процес, що зумовлюється і 

спрямовується різними соціальними і культурними чинниками (несвідомимі 

та пасивнимі механізмамі засвоєння культури; вплив сім’ї, школи, 

позашкільних громадських та релігійних організацій, однолітків, засобів 

масової інформації).  

2. Емпірично досліджено особливості розвитку ґендерних уявлень 

молодших школярів, ґендерних уявлень та стереотипів педагогів, які з ними 

працюють, та їх прояв у процесі взаємодії у системі «вчитель-учні», а також 

особливості ґендерних установок батьків, що позначається на ґендерній 

соціалізації їх дітей. 

Емпіричне дослідження виявило, що існуюча соціокультурна ситуація 

передбачає виникнення нових моделей диференціації статевих ролей, які 

реалізовують ідею «андрогінності»; нові смисли і цінності егалітарної 

системи починають відігравати визначальну роль у розвитку статевої 

ідентичності на даному етапі онтогенезі, цінності традиційної сім’ї, як 

правило, використовуються дитиною в ситуації соціального контролю, а 

також в умовах спонтанного визначення ціннісних орієнтацій. В ході 

емпіричного дослідження ми дійшли висновку, що педагоги дотримуються 

різних виховних стратегій в початковій школі. Водночас усвідомлення того, 

що в ґендерній царині не все гаразді в розподілі ролей в сім’ї та суспільстві 

загалом, формує готовність вчительства до поповнення знань, є вагомим 

аргументом на користь егалітарного самовизначення. 

Встановлено, що серед педагогів, які, згідно з результатами 

опитування, підпали під окреслення типу тих, які поділяють традиційні 

ґендерні орієнтації, виявлено чимало початківців, які роблять перші кроки в 

професійній діяльності, що, на наш погляд, зумовлено, передовсім, 

труднощами поєднання сімейних та соціальних ролей,  



 

Емпіричне дослідження дозволило виявити, що батьки дітей 

молодшого шкільного віку почуваються в питаннях ґендерного 

самовизначення, а отже, і статевого виховання дітей, скоріше розгубленими, 

ніж прихильниками до традиційних чи егалітарних позицій. На чітких 

протилежних позиціях знаходиться незначна часта батьків. Батьки дітей 

молодшого шкільного віку гостро потребують ґендерних знань. Зокрема тих, 

які розвінчують статеві стереотипи  щодо наперед визначеного призначення 

чоловіка та жінки у суспільстві та сім’ї.  

3. Розроблено нами програма психолого-педагогічного супроводу 

ґендерної соціалізації молодшого школяра включає три самостійні блоки: 

блок 1 – програма «Основи ґендерної рівності» для розвитку та корекції 

ґендерних уявлень та стереопитів молодшого школяра; блок 2 – програма 

сприяння розвитку ґендерної компетентності педагогів та вихователів; блок 

3 – програма ґендерної просвіти батьків.  

У структурному плані програма психолого-педагогічного супроводу 

ґендерної соціалізації молодшого школяра містить систему виховних заходів 

та занять, анімаційних лекцій для учнів молодшого шкільного віку, 

психологічний тренінг для вчителів, тематичний відеолекторій для вчителів 

та батьків, а також бесіди, диспути та лекції для батьків. 

Створена нами програма психолого-педагогічного супроводу ґендерної 

соціалізації орієнтована на зміну агентів (педагогів, батьків) ґендерної 

соціалізації молодших школярів шляхом корекції ґендерних уявлень, 

подолання ґендерних стереотипів, розвитку їх ґендерної компетентності, а 

також на формування світогляду учнів початкових класів, вільного від 

ґендерних упереджень, сприяння становленню ґендернонесхематизованих 

дітей. 
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